

Előfizetési ár:

Épész évre 8 frt — kr.
Félévre 4 „ — „
Negyedévre 2 „ — „
**Községeknek, körjegyzőknek,
néptanítóknak:**
Képz. évre 6 frt. — félévre 3 frt

**Egyes szám kapható a
kiadóhivatalban**
(Lyceumi nyomda-épület.)

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (lyceumi könyvnyomda), ahol mindenkor a legutánytobb árak szabhatnak. Minden beiktatott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyilttérben egy sor 1 frt.

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceumi könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

Di-zletváltozás Belgrádban

Az államművészet szerb mestere, Ristic, legtehetségesebb adeptusának, Pasicnak, ennek költségére, egy ritka jól sikerült próbáját szolgáltatva annak, hogy egy ravasz politikus, mint gyűri le még legerősebb és e mellett figyelmeztetve is volt ellenfelet. A radikálisok minisztériuma, akik pártjuk minden züllöttsége dacára óriási többség felett rendelkeznek a népképviseletben és magában a népben is, úgyszólván egy kézfördulattal kidobott a kabinetből s egy liberális minisztérium állítottatott helyére, holott a liberális pártnak oly kevés képviselője van a törvényhozásban, hogy hacsak a legmagasabb államhivatalokat akarja a tulajdon pártjából skupstinatagokkal betölteni, többé egyetlen skupstinár felett sem rendelkezik. De ez nem tesz semmit Szerbiában. Aki ott a kormányruhá áll, az mindig képes túlhámozni a kormánytöbbséggel bíró skupstinát létrehozni s az ellenzéki pártokat minimumra redukálni. A főkérdés az, vajlon sikerül-e Ristic bízalmi emberének, Avakumovics új miniszterelnöknek az európai piacon megkapni azt a kölcsönt, amelyre Szerbiának, ha nem akar csődöt mondani, okvetlen szüksége van, de amelyet a radikális kabinet nem volt képes felhajtani. A „Pester Correspondenz” szerint ez irányban a liberális kormányzatnak sinésenek sokkal kedvezőbb kilátásai: mert az osztrák-magyar és német főkek bizalmatlansága,

melyek egy szerb finánneművelnél egyedül vehetők figyelembe, ma nem csupán a radikális párt, hanem az egész szerb állam ellen irányul és a liberálisok oroszbarátsága, mely még prononcirozottabb, mint a radikálisoké, alig tekinthető oly körülmények, melyek bizalmatlanságot előzhetnek.

Az Avakumovics-minisztériumnak egyelőre tisztán belső eszközökre, minők megszüntetése a számtalan sinecurának, melyeket a radikálisok pártbíveik ellátása végett teremtettek, szigorúbb kezelése az adóbejáratának, mit a radikális kormánypárt-tekintetből csak igen lazán teljesíthetett, azután korlátozása a fantasztikus hadi szervezkedésnek és hadi szerek felhalmozásának stb. — kell szorítkoznia s bebizonyítania, hogy komolyan veszi azon programja keresztülvitelét, mely szerint minden hatalommal jó viszonyban akar állni, de különösen Ausztria-Magyarországgal.

Kormányunknak, pedig most kétszeres szigorral kötelessége, híven őrködni a Szávanál, nehogy oly eshetőségek lépjenek meg, melyek a szomszéd országot a teljes anarchiába, vagy éppen a kizárólagos orosz befolyás karjaiba kergetnék. Oroszország, mint tudjuk, szereti ama népek végső szükségét, melyeket magához akarva esatolni, alaposan kihasználni s az ily alkalmaakra Oroszországnak még a tulajdon pénzszüksége idején is készséggel és megfelelő tömegekben előkerül a rubel a legmélyebb rejtékhelyekről.

Nem első eset lenne, hogy monarchiánk ezt a szomszédunkat, aki eddig több gondot és bosszúságot okozott nekünk, mint gyönyört és hasznot, megmenetene: de kétségtelenül méltóbb és jobb lenne Szerbiára, ha nem jönne abba a helyzetbe, hogy Ausztria-Magyarországnak ismét nemcsak jóakarátára, — ezt mindenkor megőrizzük szomszédunk számára, — hanem egyenesen jótékonyására is kelljen relettálmia. Rendezze be belső ügyeit Szerbia radikálisan, liberálisan vagy progressista módra, ebbe soha sem fogunk beavatkozni: de soha sem tűrhetjük azt, hogy ott teljes anarchia uralkodjék, hogy az uralkodóházat megváltoztassák s valamely idegen hatalom kezére játszassák a döntő befolyás az ország sorsa felett. Ausztria-Magyarország függetlennek, kormányzatában és kulturális fejlődésében szabadnak akarja látni Szerbiát, mint a többi Balkán-államokat: a maga részére nem kíván egyebet, mint a kölcsönös érdeket védő és előmozdító jó szomszédtságot.

Történelem és vezércikk.

A „Pécs” 69. számában Kajdi János úr „megjegyzések”-et közöl ugyane lapban megjelent Szent-István-napi vezércikkemre. E megjegyzéseket lehetetlen szó nélkül hagyonom, ha nem akarom, hogy a tudatlanság vadjával illetessen.

Kajdi János úr megütözik cikkeim azon kitételét, hogy „István esakádjaival együtt először vette föl a kereszténységet.” Helyre-

A „PÉCS” TÁRSALMA.

Színház, cirkusz, és orpheumok.

Budapest Augustus. 29.

Lapunk jeles munkatársától, dr. Váli Belától kapjuk e figyelemre méltó sorokat:

Mig a bécsi, berlini, prágai, sőt a forróbb egyaltalán olasz és francia nagyobb városok nyári szinkoréit is július—augusztus hónap zsulolyalátjuk: a magyar főváros szinkoréi, valamint vidéki nagyobb városaink szinkoréi is jobbara üresen állanak. Szükszerű közony általánosult el a színművészet iránt Magyarországon.

Ha egyszerűen e közony azt jelentené, hogy néhány színgazgató tonkre megy s vállalatába fektetett tőkéjét elveszti: nem volna jogunk s nem lenne kötelességünk ezen állapottal nyilvánosan foglalkozni, de mi a kik néhányan a magyar színgy bomlásnak indult helyzetének megjavításán fáradozunk, meg vagyunk a felől győződve, hogy a magyar színgazgatók egymásutáni tonkrejutása nyiltány 2000 magyar színes, megantnyi zenész és ugyanannyi színházi munkás kenyékereseti módjának — elsenyvedéséhez!

Egy a fővárosi mint a vidéki színgazgatók és színtársulatok panaszának főaramlata a külföldről hozzánk tömegesen vándorló cirkusz- és orpheum-társulatok ellen van irányozva. És fájdalom, eltekintve a magyar színeszet rendezelenségeiből származó bajoktól, csakugyan a cirkuszok és orpheumok elleni panasz teljesen indokolt.

Ezek teljesen elszívják banális — de pikáns, brutális — de idegizgató mutatványaikkal a színtársulatok életerejét.

Fő- és szekvárosunk egy évtized óta valóságos foszke, az orpheumok és cirkuszok ket- és negylábu művészeinek. Sőt mondhatni, végső menedék helye is azon impresszióknak, a kik a külföldön nem tudtak megélni. Nalunk bizonyára regenerálják magukat.

Köztudomás, hogy mig orpheumaink és cirkuszlamaink fogatot tartanak, színházaink holgytagjai omnibuszra is csak esős időben ülnek — mivel nekik nem igen telik ily pazarlathoz mód!

A fővárosban tulszaporodott orpheumok s cirkuszok látogatása révén — fájdalom — e truppok népszerűsége a főváros látogatói által mindögyre terjed a vidéken, elamnyira, hogy ma már alig akad jelentősebb vidéki város, melynek ne volna egy-két orpheuma

s pár hónapig tartó cirkusz-társulata. Terjed is általuk az orpheumi élet erőlestelessége, izléstelensége s talmi-germán ledesége.

E hó elsejével ezen viszonyokkal leszámolva, több, mint egy tucat magyar színgazgató zarta be a színházat s engedte át a teret a külföldi cirkuszoknak és orpheumosoknak. Ezeké korlátlanul a magyar közönség érdeklődése, penze és tapsa! Talia magyar papjai és papnői pedig koplálnak s várják, mig az öszi vandormadarakal együtt a fürdőkől hazatérő lakosság megnepesíti ujra a külföldi városokat — az orpheumos és cirkuszos művészek téli állomásait.

Ez fogja csak bírni a külföldi művészeket az elköltözésre!

Akkor ujra kezdhetik a nemzeti szellemterjesztését a megromlott műzítés nemesítését ők iltthon.

Fő- és szekvárosunkban jelenleg két, kiváló műerőkből szervezett színtársulat működik — jobban mondva teng. Eleterejüket a tömerdek orpheumi és cirkuszi két és negylábu művész szívia el, hatóságilag kedvezményezett patenttel.

Szomorú szívvel nézzük Kreesányi Ignác kitűnő, osszjatekkal játszó társulatában, Ledovszky Marit, Nemeth Jánost, Komjáthit, Berkylt, Follinust, Kreesányinét, Pü-

igazgatás-kép aztán elmondja, hogy István családjával keresztségét soha sem vett föl, hanem fölvette azt Izsida fejedelem — István atya — egész családjával.

Kajdi úr itt összehazavárja a történeti értekezést az ünnepi vezérekkel, melynek alig lehetett más célja, minthogy hangulatot kelte az olvasóban, Szent István érdemeit méltassa. A »Szent István« címűt viselő vezérekben tehát megengedhettem magamnak azt a különben lényegtelen licentiát, hogy (tíz családja helyett Szent-Istvánéval vétetem föl a keresztségét, mert a kettő utóvégre is — egy).

Az az állítás, hogy nem Szent István vette föl a keresztségét, hanem Vajk, olyan, mintha azt állítanám, hogy Kajdi János urat sohasem keresztelek meg, mert a keresztség fölvevője ő meg nem volt János és csak általa lett az. Hogy ez szószalagos, azt meg a gyöngébbek is be fogják látni.

Cikkirő úr aztán avval az indokolással, hogy az alábbiak figyelmét kikerülték, közli a fejedelmi család megkeresztekellett tagjainak s azon főuraknak névsorát, kik szintén fölvevők a keresztségét. Idei továbbá Szilveszter pápának Szent Istvánhoz írt levelét. Nos, ezek figyelmét éppen nem kerülték ki, de fölsőlegesnek tartottam cikket — melynek tisztán csak a hangulatkelés volt a célja — történelmi értekezésbe illő részletességgel megnyújtani.

Szilárdabb alappal látszik birni Kajdi János úr azon állítása, hogy a későbbi lázadások nem voltak az ország függetlenségének megővésére irányítva, hanem az ősi pogány vallás visszaállítását célozták. Csak hogy ez meg vélelme dolga s így az egyik, mint a másik fölves mellett kitűnő történetírók tanuskodnak. Az én állításom valódsága mellett legyen szabad csak a legújabb történeti munka szavaival idéznem: Igaz ugyan, hogy azon lázadások (Koppány, Gyula, Kéan stb.), melyeket Istvánnak el kellett fojtania, részben vallásáharok számba mennek, részben pedig a monarchikus elv és a királyi hatalom megszilárdítása ellen irányultak, mindazonáltal mind egyikben fölismerhető azon tendencia, hogy az ország megővassék minden külső, kívülről nem befolyás ellen. (Simon Péter: Király és korona. Budapest 1892. 16. l.)

Kajdi János úr különben nekem teljes tisztelettel adózik. Nos, e bókot visszaadom neki, s megengedem azt, hogy helyreigazításai ráillettek volna közleményemre, ha az

történeti értekezés lett volna. De nem szabad felednünk, hogy oknyomozó történeti tanulmány és ünnepi ujságcikk közt nagy a különbség.

Zoltán Vilmos.

— **A pécsi kertész-egylet kiállítása.** Ó nagyméltósága dr. Dulánszky Nándor megyes püspök úr védnöksége alatt álló pécs-baranyai kertészeti egylet által rendezendő gyümölcs-, szőlő-, kerttermény-, bor-, kertészeti eszköz- és kosárkötészeti kiállítás programja.

1. Gyümölcs- s szőlőfajaink, valamint boraink gyűjteményes bemutatása. — a gyümölcsfák és szőlőfajok tenyésztése és művelése iránti kedv és érdeklődés felbraztása, és ez által a gyümölcs és szőlőművelés, valamint a kertészet emelése és előmozdítása, képezeli feladatát a pécs-baranyai kertészeti egylet által f. évi október hó 2. 3. és 4-én Pécsen a tornacsarnokban rendezendő gyümölcs-, szőlő-, kerttermény-, bor-, kertészeti eszköz- és kosárkötészeti 3-ik kiállításnak.

2. Ezen kiállítás f. évi október hó 2-án reggeli 9 órákor fog ünnepélyesen megnyitni és a fentjelzett napokon át mindenkor reggeli 9 órától — esti 7 óráig nyitva tartani.

3. Kiállítható:

a) Minden néven nevezendő gyümölcs, szőlő és kerttermény üde állapotban.

b) Eltartásra barmi módon készült, — tehát aszalt, párolt, enkor-avagy ceethen elrakott gyümölcs és kerttermény.

c) Gyümölcs-szörpök és befőttek.

d) Szőlő- és gyümölcs-borok.

e) Kertészeti segédeszközök.

f) A kosárkötészet — mint a kertészet és gyümölcs-szalítás segédeszközei.

4. Minden egyes kiállító köteles a b) c) és d) betűk alatt sorolt termelvényeket és készítményeket saját edényekben kiállítani, — az a) pontban sorolt üde gyümölcsök, szőlők és kerttermények részére a kiállító bizottság tanyérokról gondoskodik. A használt tanyerok, aszaltok-, állványok és helyekért díj nem fizetetik.

5. A kiállítandó termények és tárgyak szeptember hó 30-án és október hó 1-én mindenkor reggeli 9 órától délután 5 óráig szállítandók a kiállítás színhelyére a városi tornacsarnokba, hol azok átvételnek és elhelyeztetnek.

6. A kiállítók saját érdekükben felkeretnek, hogy a kiállítandó tárgyakat az el-

foglalandó helyet és ha esetleg saját állványaik lennének — ezeknek méretét, — lehetőleg 14 nappal a kiállítás előtt a mellékelt bejelentési iven — nagyságos Rézbányai János urnak — mint rendezőbizottsági elnöknek — Pécs, Kert-utca 2. szám, bejelenték, hogy a beosztásnál alkalmas helyről gondoskodni lehessen. A bejelentésben a kiállítandó termény vagy tárgy neve és mennyisége pontosan jelezendő.

7. Minden kiállított tárgy a kiállító tulajdonosa marad, és a kiállítás bezártát követő napon — déli 12 óráig — a tulajdonos által elvihető. — Kiállított tárgyakat a kiállítás tartama alatt elvinni nem lehet.

8. A kiállítás bezártát követő nap — déli 12 óráig — el nem vitt gyümölcsök a Rudollineumi növendékeknek ajándékozhatnak, az egyletnek rendelkezésére bocsajtott egyéb termékek és tárgyak október hó 5-én délután a kiállítási helyiségben az egyleti pénztár javára el fognak árvereztetni.

9. Az egylet nemesei célját adományokkal előmozdító kiállítók vagy látogatók adományai és nevei hírlapilag fognak közöltetni.

10. Minden kiállított termény lehető helyes és tüzetes megnevezéssel látandó el.

11. Belepti díj felnőtteknek nappal, vagyis reggeli 9 órától délután 5 óráig 20 kr., — este, vagyis 5 órától 7 óráig legszésvilágítás mellett 30 kr., — iskolás gyermekek 10 évig és katonák örmestertől felele ezen díjak felet fizetik.

12. A kiállított termelvények és tárgyak megbrálasat a kiállítók és rendező-bizottság kebeléből választott egyes bíráló bizottság teljesíti. A bírálat eredménye a kiállítás másodnapján leszen kihirdetve, — a jutalmak és verse ydíjak a kiállítás utolsó napján délután 5 órákor kiosztva.

J u t a l o m - é s v e r s e n y - d í j a k.

A) Üde és eltartásra készült gyümölcs- és kerti terményekért, valamint befőttekért és szörpökért.

1. 3 drb 10 frankos arany: ezt nyeri azon kertész, ki legszebben fejlett, helyesen elnevezett, legnagyobb gyűjteményt mutat be.

2. 3 drb 10 frankos arany: ezt nyeri azon magazon, ki a fenti gyűjteményhez hasonlót mutat be.

3. 4 külön nyermény, 1-1 tíz frankos arannyal az előbbieket követő, legértékesebb, — saját termelésű gyümölcs vagy szőlő gyűjteményért.

4. 20 nagy díszokmány, bármely gyümölcsből bemutatott, szépen fejlett és helyesen elnevezett 10 válfajú gyűjteményért.

5. 20 elismerő oklevél: kisebb gyűjteményekért vagy egyes különös szép saját termelésű fajokért.

6. 10 nagy díszokmány, különösen sikerült — eltartásra készült gyümölcs- vagy kerttermény-gyűjteményért.

7. 10 elismerő oklevél hasonló — de kisebb gyűjteményekért.

8. 10 nagy díszokmány borkereskedők részére. — hamisítatlan hazai borokért.

9. 10 nagy díszokmány termelők részére, saját termelésű hamisítatlan hazai borokért.

C) Kertészeti eszközök és kosárkötészeti.

10. 10 elismerő okmány.

Hirek.

Papszentelés volt hétfőn, a mikor is Molnár József végzett theológus presbyterre. Vóros Nándor pedig subdiaconussa szenteltetett föl és kinevezetett a gregorián énekintézetbe felügyelővé.

Jönnek a katonák. Említetünk már, hogy a hadgyakorlatokra a katonaság zömök f. hó 7-én érkezik hozzánk vasuton és pedig: éjjel 12 óra 55 percekor 19 tiszt, 480 legény, 5 ló és 2 kocs; éjjel 1 óra 5 percekor 2 törzstiszt, 33 tiszt, 960 legény, 16 ló, 4 kocs; reggel 5 óra 54 per-

redyt stb. más jönevű művészeket feligmeddig üres házak előtt játszani.

Szinte rőtelkedve ülünk a Feld Zs. kitűnő igazgató által városigeti szinkor padjain, midőn Vendreyt, Kövit, Siposné, Nikó Linát, Bendyt, Kövesyt, Kövesynét, Kiss Pistát vagy az ifjabb nemzedékből Mészáros Kornéliát, Kutassy Jankát, Vályi Irémt stb. látjuk, elismerésre méltó sikerrel játszani a mulattató műsorban — szintén jobbára üres házak előtt.

Krecsányi ép úgy, mint Feld igazgató a főváros által tülkényeztetett s privilegiumokkal elárasszott orpheumoknak és cirkusoknak köszönhetik, hogy magyarosítási missiójukat nem teljesíthetik, sőt ebbeli nemese céljaik elérése végett havonként 3-4 ezer forintot ráfizetnek szinguzgatói fardozásukra.

Mint hogy azonban e két igazgató áldozatképessége nem végtelen, felhívjuk állapotaikra az illetékes tényezők figyelmét, foglalkoznak kisse a külföldi két és négybáb művészek szerepeltetésének s tulságos becézgetésének kérdésével, mert valószínűsége botrány lenne, ha a két magyar szinkor igazgatója nem bírná tovább folytatni a cirkusok és orpheumokkal való megalázó küzdelmet s becsuknák évad közepén színtőreiket.

Pedig ezt megérhetjük. De akkor megérjük majd azt is, amit a belgradi tisztességes családapák és hölgyek kérésére a szerbiai főváros kapitánya tett, hogy a művészet terét egyedül privilegizáló chantanékesnőket s cirkus paripákat ki kell tiltatni a magyar főváros területéről. De vajjon mi hová küldjük őket Budapestről!?

Könnyű volt Szerbia fővárosának, ók ez erkölcsmetélező ledér trüppokat átköltöztették a magyar határvárosra — Zimonyba. (Miert nem jöttek Pécsre? Itt is bűkezekkel kapnak engedélyt és itt is van nekik közönségük. A szerk.)

Gratulálunk leleményességükhöz. Mindössze csak a zimonyi magyar szintarsulatot tették tönkre. A szerbiai urak pedig 2 krajcár hidpénz arán eljutnak a magyarországi orpheumokba! Jólillik tehát a kecske is, megmarad a káposzta is. A zimonyi murik után pedig elmehetnek a szerbiaiak a magyar nemzet ledertanyáiról, a magyar szintarsulatok pedig álmódozhatnak a külföldi orpheumosok — jólétérol.

Dr. Váli Béla.

kor 2 tőrzstiszt, 43 tiszt, 960 legény, 14 ló, 4 kocs; déli 12 óra 47 percek 38 tiszt, 960 legény, 19 ló, 4 kocs; délután 2 óra 27 percek 2 tőrzstiszt, 26 tiszt, 960 legény, 16 ló, 4 kocs; d. u. 5 óra 59 percek 3 tőrzstiszt, 20 tiszt, 600 legény, 7 ló és 2 kocs.

A Mecsek-Egyesület szerdán d. u. tartott választmányi ülésében Kiss József titkár indítványára elhatározott, hogy a Gyűdön felállt cseppkő-barlang kikutatására bizottság küldessék ki. E bizottság tagjai lesznek hivatalból Rauch János mérnök és Matyasovszky geológus, kikhez számos bizottsági tag fog csatlakozni. A barlang felkutatása már a legközelebb meg fog történni és kétségtelen, hogy az igen szép eredménnyel fog járni. A gyűdi cseppkő-barlang lejárata felette alkalmatlan ugyan, de annál jutalmazóbb a lent kinálkozó látvány és a gyönyörű cseppkövek, melyek igen szépek és ritka változatos alakúak. Csak üdvözölhetjük a Mecsek-Egyesület-et elhatározataért. Valóban: itt az ideje, hogy apránként sorba vegyük megrögzött természeti nevezetességeit, melyekről sokszor az idegenek többet tudnak, mint jó magunk. — Egyesünesek a titkár bejelentte, hogy a Magyar Turista-Egylet, Budapestről szeptember 24-25-ike körül lerandul Pécsre a Mecsek-Egylet meglátogatására. Melfő fogadtatásba fogják a dorok kartársakat részesíteni, kik fiatal Mecsek-Egyletünk iránt oly kitüntető figyelemmel viselkednek. A budapestiek valószínűleg Abaligetben kiszállva, gyalog jönnek a lakab-hegyen át Pécsre. Az egyesület Abaligeten küldöttsegileg fogja őket várni úgy szintén Pécsen is. Fogadtatásuk rendezésére egy bizottság küldött ki, melynek tagjai Vaszary Gyula, Reh György, Feiler Mihály, Háksch Lajos, Lenkei Lajos, Nemeth Gyula, Koszits Kálmán, Eibach Emil, Nagy Jenő, Rauch János, Kiss József, dr. Czirer Elek, dr. Daempfl Sándor. A vendégek tiszteltetere bankett is lesz, melynek rendezésére kiküldötték Fekete Mihály elnököt alatt Kindl József, Bicska Győző, Vaszary Gyula, Szőfritsz Antal. — Az elhunyt tagtárs dr. Kohárits Károly orvos halála fölött a választmányi ülés részvétet fejezte ki, mit az elhunyt családjaival jegyzőkönyvileg fogunk tudatni. Helyébe a választmányia hivatali utódnak: dr. Czirer Elek városi titkár főorvos hivatott be. — Az egyesület már jó ideje felszólítást intézett a megye területén lakó amatőr- és nem amatőr-fényképeszekhez, hogy felvételeikből, melyeket a megye egyes pontjain eszközölnek, egy-egy képet küldjenek. Ez az egyesülethez, hogy így egy turista-taj-gyűjtemény alapja legyen megvethető. E kérelmet, sajnos, eddig csak Koharits János teljesítette. Ki szenvedélyes amatőr és e szep foglalkozást meglehetősen sikerrel folytatja. Óhajtott, hogy e jó példamentől számosabb követőre találjon. — Az egyesület kebelebe 51 új tag lépett be, kikkel a tagok száma 501-re szaporodott, ami valóban örömdetes jelenség: különösen nagy számmal jelentkezett az abaligeti intelligencia, melynek tagjai — Biro Imre plebánus buzgólkodására egytől-egyig beleptek a tagok közé, ami ellenek mutatja, hogy mit tehet egy lelkes ügybarát, kihez hasonló tevékenység sokat kívánunk a Mecsek-Egyesületnek. — Dr. Daempfl Sándor írtólatlábli bíró felvetette azt az eszmét, hogy az egyesület adjon ki egy térképpel ellátott kalandt. Ez óhajtat általános helyesléssel találkozott: erre vonatkozólag már előmunkálatok is történtek, a térkép kivételé azonban nagy nehézségekkel jár. Mindamellett a térképes kaland már legközelebbre várható. A Mecsek-Egyesület tagjai közé beleptek: Örökös tag lett: dr. Schvare Frigyes, alapító tagok: dr. Erreth Lajos, dr. Kiss Emil (Dardan), Rendes tagok: Babics Károly, Bakos Imre, Bedő Imre, Benke Elemer, Biro Imre (Abaliget), Baross József, Blanhorn Antal, Blanhorn Izidor, Breuer Miksa, Csörte Vince, Eckhardt Antal, Gual István, özv. Gianone Anna, Girim János, Gyimóthy Gyula, Hannay Ferenc, dr. Igaz Béla, Jantay János (Abaliget), Karch

Géza, Kerholt Ferenc, Kész István, Liebold Lajos (Abaliget), Látke György, dr. Látke Lajos, dr. Lövy Ignác, Maletér László, Molnár Kázmér, Philippovics József, Plichta Gusztáv, Pollák Soma, Pongrácz N., Rak Imre (Abaliget), Ribás János, Schabhüttel Hugó, Schibinger Ferenc, Schmirund Gyula (Siklóson), Streicher Lajos, Szivér István (Siklóson), Trixler Károly (Mohács), dr. Troll Ferenc (Siklóson), Wranits György, Wesszelsky Ferenc, Windisch Gyula, Wollmuth Imre, Würster Irma, özv. Würster Maria, Zavaros Péter.

A város szegényfoltja. Évek óta megújul a panasza, hogy a pécsi középiskolák elégtelenek a tanulók befogadására. A lapok simább-erösebb hangon tárgyalják e fontos kérdést, orvoslást kérve e tarthatatlan állapotokon. De hasztalan, az évek egyre mulnak, a középiskolákba jelentkezők száma egyre szaporodik, befogadhatóságukra vonatkozólag azonban nem történik semmi intézkedés. A baj legfőbb oka tulajdonképpen a közoktatásügyi miniszter azon rendlete, mely szerint egy osztályba 60 tanulóval több föl nem vehető. Ez a rendelet alappában véve helyes: ott azonban, hol párhuzamos osztályokat nem lehet felállítani, okvetellen el kell a szabálytól térni és nagy mulasztás a város intézőkörü részéről, hogy különösen a pécsi középiskolák részére sem engedélyt az elterésre ki nem eszközöltek, sem párhuzamos osztályok felállításáról nem gondoskodtak. A mostani beírások alkalmával, mint értesülünk, 100-nál több tanulót kellett — hely hiány miatt — a gymnasium és realskola első osztályából elutasítani, kik között igen sok pécsi gyermek is találkozik. A realskola igazgatója: Bicska Győző tavoritlag fordult a közoktatásügyi miniszterhez és az a két első osztályba kivételesen 20-20 tanuló felvételét megengedte. Bicska igazgató ur kötelességet teljesítette, elismerés neki érte. Az a körülmény azonban, hogy a pécsi középiskolákból 100-ával utasított el a jelentkező tanulókat, oly szegényfolt a városban, melyet nemcsak az intézőkörök felelősek, de az összes polgárság szegélyelheti magát, mert ha csak egy kötelességet teljesítő és hivatalos följó polgára volna e városnak, e szegényfolt állapotot meg segítve volna.

Papi jubileum. Babócsay Pál esperes-plebánus múlt vasárnap ünnepelte Bodonyban áldozásága ötven éves jubileumát. Feledhetlen emlékü búcsújárója volt ez alkalommal a kis Bodony az egész környék lakosságának. Mindenki sietett a közelből úgy mint a távolból ler ni a kegyelet adóját az ünnepelt förlü iránt, kit mint példás életű, buzgó és művelt papot szeretve tisztelt az egész vidék. A templom alig volt képes az oda sereglett hívek felét befogadni. Mise előtt Szauder Antal göröcsönyi plebánus a kerületi papság nevében egy gyönyörű arany kehelyvel lepte meg a kerületi tanítók pedig egy szep ezüst kézi-kereszttel ajándékozták meg szeretett esperesüket. Erre megindult a díszmenet a plebánus lakból a templomba harangok zugasa mellett nagyszámú fényes sereglettel. Az isteni tisztelet alatt az ősz lelkiasztor szent meghatottsága és népének buzgó kegyelete sokára maradó tapot nyújtott a legedesebb visszaemlékezésnek. Az aranymiser díszlaka követte, a melyen hatvan vendég ünnepelte és üdvözölte az érdemes házigazdat. A szebbnél szebb tosztok hosszú sorából különösen kimagaslott a jubilius esperes-plebánusé, a göröcsönyi plebánus szellemes és történelmi adatokkal bőven fűszerezett felköszöntője és végül dr. Feszty Károly választott püspök ő mőtossaga szivből szakított és szivhez szóló szavai a melyeknek végén a jubilius esperest, mint egykori kedves iskolatársát a jövő évben tartandó arany-misejére viszont manuiktornak kerte föl. Késő este szözlött szet a díszes vendégkoszoru, magával vivén a legszebb, a legkegyetesebb emlékeket.

Olajfestmények vásárlására. Talán soha sem lesz többé oly jó alkalom, mint a melyet nyújt Deledja n. konstantinápolyi követéségi titkár ur, ki keprárlatát a Szeche-

nyi-téren rendezte be, hol szebbnél-szebb festményeit igen olcsó árakon adja. Tárlatát és hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Az egyházmegyéből. Plosszer János nyugalmazott miszla i plebánus meghalt augusztus 29-én 73 éves korában. Nyugdíjgék békében.

Öngyilkosság a Mecseken. Szűts István erdőőr aug. 31-én a Dömörkapuhoz vezető út mellett egy férjhiullat talált föl-akaszva egy magában álló tölgyfán. Jelenlést tett a rendőrségnek, mire ennek kiküldöttje megjelentek a helyszínen. Az orvosi látlelet öngyilkosságot konstatait. Az öngyilkos Schrott Pábián kömives volt ki még 30-án este eltávozott Katalin-utcai lakásából, anélkül hogy hozzátartozói sejtették volna szándékát. Öngyilkosságának oka ismeretlen, valószínű azonban, hogy Schrott azért vetett veget életének, mert öregkora miatt nem kaphatott sehol sem foglalkozást.

Tűz. Augusztus 31-éről szeptember 1-ére virradó éjjel nagy lüzilárma riasztotta föl a város budai külvárosi lakóit. A tűz a Baratur környéken dult, hol két ház lett a lángok martaleka a mellékepekletekkel együtt. A lángok a harmadik házba is belekaptak, de a tűzoltóknak sikerült azt nagy erőfeszítéssel megmenteni. A tűz, mint a megejett helyszíni szemlekiderítette, a sertésóiban keletkezett. Hogy miként, azt nem tudni. A hazak bitosítva voltak. A kár tetemes.

Baross családja Esztergomban. A hercegprimás Baross Gábor özvegyének Esztergomban egy, az érsekseg tulajdonát képező házat ajánlott fel, a melyben a nagynevű miniszter özvegyének és családjának kényelmes lakása lesz. A miniszter özvegye az ajánlatot elfogadta és már legközelebb oda fog költözökdni. A közönség körében általános az öröm hogy a meghaldogult Baross családját körében üdvözölheti. A hercegprimástól igen szép, hogy ily nagylelkű figyelmet tanusit a nemzet szegényen elhunyt jelesének és jötevéjének családja iránt.

Beküldetett. A következő levelet kaptuk: A Pécsi tekintet szerkesztői hivatalának! A Pécsi Figyelő, f. é. 69. ik számában, a hírek rovatában kolera nostras esetet közölvén Vaiszlórol — a sorok közé, oda nem illő kifejezést is melfőzöttat szürni a tisztelt szerkesztő ur. A Pécsi Figyelő-nélkül is tudja minden pap, tanító és jegyző a maga emberi kötelességét. Tudja meg pedig kivétel nélkül. Azért a P. F. oktatására egyik sem szorul, magyarazatot tőle egyik sem fogad el. Az olyan kitételere pedig, hogy a papok, tanítók s jegyzők ne korteskedésnél, hanem itt nyissák kizárjukat, csak az a megjegyzés: hogy e kitéjezés utolsó részét használhatja egy kaplár újonca, vagy egy esendő foglyanak fülebe kialthatja; de egy szerkesztő tollából tiszteletlenül folyik. A papok, tanítók és jegyzők hivataluk mellett polgárok is: állam polgárok s úgy gyakorolják jogaikat, mint nekik tetszik. S ha egyik vagy másik megledelekzik hivatala melóságaról, merlegbe veti az ő eljárását a közvelemény, s nincs szükség rá, hogy vele akármelyik lap is foglalkozzék. S ha foglalkozik, teszi azért, mert vele nem egy elvet képvisel. Ha a korteskedő papok, tanítók és jegyzőkön a közvelemény nem fordít, a P. F. fentebbi nyilatkozata meg kevésbé használ. Es vegye észébe a P. F. szerkesztője, hogy lapját nem csak papok s tanítók, hanem a nép (a hallgatók) is olvassa — itt vagy amott — azért többet érne el, ha más stylust használna. Hisz a nép között azoknak, kik usgatót olvasnak, legalább 10-ed része ugy is tud éni a fenti s hozzá hasonló frazissokkal, ha a P. F. nem adja is a szajbát. Ha nem Vaiszló derek papja közösgéből közöltetett volna az a kolera nostras, hanem közöltetett volna egy oly közösgéből, melynek papja vagy tanítója esősécelk élen lett volna zászlóvivő: akkor sem szabad egy szerkesztőnek általánosságban olyan stylusban — leekét adni. Es — mivel két dolog jutott eszembe — t. i. hogy a fenti ékes idezetű

hír vagy kikerülő Vaiszló jóhírű papjának figyelmét, vagy ha olvassa is, sutha vágia: csak azért vesztegettem egy pár percet, hogy a »Pécsi Figyelő« megmondatlan közleményére észrevételemet megtegyem. Tisztelettel maradván, Becéfán, 1892. aug. 30-án. Munkácsy Lajos becefai lelkész. (E sorokat csupán azért közöljük, mert igen jellemző világot vetnek azon érzékenykedésre, melylyel közönségünk a lapok egyes, még oly általános megjegyzéseit is fogadja. Elvünk ugyan az, hogy, ha valakinek baja van valamelyik lappal, forduljon ahhoz: a jelen eset azonban kivétel képez. miután Munkácsy Lajos úr közvetlen érdekelttség nélkül lép föl. Sorait kiadtuk, hogy a »Pécsi Figyelő«-nek alkalmat adjunk a feleletre, ha ugyan akar rá felelni. A szerk.)

Halálozás. K o h n J ó z s o f meghalt Mohácson augusztus 30-án, 52-ik évében. Neje született Armuth Karolin, és 3 gyermeke Sándor, Oszkár és Bella, valamint széleskörű rokonság gyászolja. Aldás és beke lengjen porai felett.

Kossuth Lajos az angyalföldi cognac-ról. A legnagyobb magyar a következő levelet intézte gróf Esterházy Géza-hoz: Via dei Milite Turin, 1892. június 17. Méltóságos gróf Esterházy Géza urnak Budapest. Tisztelt gróf úr! Beesés küldeményem megjött, gyártmányát kitűnően jónak találom s nem lehetne eléggé buzdítarom Ont, hogy folytassa kirtartón a haladást a cognac ipar meghonosítása terén lparserüleg fel dolgozni a föld terméket, oly feladat, mely felé minden polgarosodott társadalom törekszik; ezen törekvés azonban kétszeres érdem olyanoknál, kik, mint ön tisztelt gróf úr, a társadalom magas köreiből születve legyőzik azon előítéleteket, melyek mindenütt, de kivált nálunk, gátat emelnek a születés és az ipar igényei közt; midőn tehát egy magyar főnemes ipart alapít: szolgáltatást tesz honának és példával jár elől, melyet nem lehetne eléggé magyra becsülni. Nálam, e nagyrabecsülést fokozza elismerésem azon gyengéd gondolata iránt, hogy nekem a legelső töltésű palackot megküldé: — a legelső töltésű palackból az első poharat az ön egészségére ürítém, azon óhajjal, hogy a hazafias magyar gróf, angyalföldi cognac- és pezsgőborgyára gyarapodjon és szolgáljon példának, hogy a hasznos tevékenység a társadalom minden fokozatát díszíti. Fogadja gróf úr őszinte nagyrabecsülésem kifejezését. Kossuth Lajos m. p.

Zrinyi ünnepély. A szigetvári polgári kaszinó 1892-ik évi szeptember hó 6-án saját helyiségeiben Zrinyi ünnepélyt rendez: belépti díj: személyenkint 1 frt., családjegyz 3 frt. Kezdeté 8 órakor. Műsor: I. élőképek a csoport. I. A táncra, ábrázolják: Kainer Erzi és Margit, Hoffmann Imre, Elvira és Angella. II. Magyar leány, ábrázolja: Brum Alice III. Halász-leány, Hoffmann Irén. IV. Pirokka, Weiler Blanka. Ezt követi: II. Közügyek. Vigjáték 1 felvonásban írta: Bereczik Árpád személyek: Kenderfalvi Haber Ferenc gazdag polgár Günsberger úr. Olga és Etelka leányai, Rechnitzer Ilona. Lakenbach Szeria kisasszonyok. Lakos Andor, Olga völgyének Kárpáti M. úr. Korant, ügyvéd Diamant Gy. úr Göcsi Muki Lichtenstein úr. Szobaleány Rechnitzer Sarolta k. a. III. Élőképek. B. csoport. V. Cigány leány, ábrázolja: Weiler Irén k. a. VI. Tavasz ábrázolja: Fried Bella k. a. VII. Nyár ábrázolja: Rechnitzer Sarolta k. a. VIII. Az eltörtött korsz ábrázolja: Laufer Janka k. a. IX. Pásztor leány ábrázolja: Büchler Rella k. a. X. Kertész leány ábrázolja: Pápai Zsinka k. a. XI. Hebe ábrázolja: Ehrenfeld Janka k. a. XII. Fortuna ábrázolja: Kainer Melanie k. a. XIII. Terpsichore ábrázolja: Sonnenfeld Laura k. a. XIV. Hungária ábrázolja: Hoffmann Adél k. a. Táncz. Farkas Sándor pécsi zenekara közreműködése mellett.

Harkányban a furdóvendégek száma mai napig 1075 személy, átlazott vendégek száma mai napig 3400 személy.

Meg nem erősített papválasztás. Emleztetjük, hogy a pécsvári ev. ref. lelkései állásra Göde Sándor választott meg. Amint a »Tolnavarmegye« írja, a választást Csekey Lajos esperes nem erősítette meg, mert állítólag nagymérvű korteskedés forgott szőnyegen. Ez ügyben vizsgálat lesz.

Király és korona. Pillantás a multra és jelenre cím alatt 222 lapra terjedő nagyszabású munkát írt Simon Péter, budapesti főgimn. tanár, kinek neve már nem egészen ismeretlen a magyar irodalomban. A mű a koronázási jubileum alkalmára készült, s úgy terjedelembre, mint belértékre fölülmúlja az ez alkalommal megjelent összes műveket Szerző nagy apparatussal kezdett munkájába, mely eleinte trilógianak volt tervezve, de később az idő előrehaladása siettetve befejezését, úgy, hogy csak az első rész készült el a fenti cím alatt. Ennek vege felé is elarolja a sietést a pongyolább kidolgozás. A mű nem szakemberek számára készült történelmi munka, hanem inkább a nagy közönségnek szánt olvasmány, néha a legkisebb részletek hű elmondásával megírt krónika, mely könnyen folyó, egyszerű előadásban elmondja mindazt, a mi a királyról és a koronáról egyáltalán elmondható. Szerző messze visszamegy az ősidők homályába s elmondja a magyarok történetét a legregibb időkől a mai napig, festi az alkotmány fejlődését, számos történelmi és személyes vonatkozású adomával és jellemző apró történettel fűszereve előadását. Hogy mennyire nagy a részletességben, annak föltüntetésére legyen csak fölemlítve, hogy részletesen elmondja a Janszky-affairet, fölemlíti Smekel Manó pécsi ezredes 1889 újev napján mondott beszédét, melyben ez a magyar nyelvnek esinal propagandát. Dulanszky dr. pécsi püspök rendelkezését, melyben Mohácson a német nyelvű istentiszteletet beszűntelti s helyébe a magyart rendeli el, stb. A mű különben a nagy közönségnek, főleg az ifjuságnak hasznos és élvezetes olvasmánya lehet, s a ki a királyról és a koronáról tudhatni összes ismereteket egybegyűjtve akarja olvasni, jól teszi, ha megveszi a munkát Külső kiállításáról kevés jót mondhatunk. A mellett, hogy helylyelközzel a nyomás is egyenletben, homályos, a képek botránnyosan rosszak, s épen nem válnak dícséretére a »Kosmos«-budapesti »műintézet«-nek, hol a könyv készült (S.)

Új zenemű! Allaga Gézától Jókai Mór szövegére 3 magyar király himnusz jelent meg. E mű, mely nagy kelendőségnek orvont kapható Táborzsky Nándor nemzeti zeneműkereskedésében Bpsten váci utca 30-ik szám alatt. Ára 75 kr.

Fajbaronfi ingyen. Az orsz. baromfi-tenyésztő-egyesület felhívja a néptanítókat, hogy amennyiben ingyen fajbaronfi-törzsekre reflektálnak, ebbeli kérvényeiket felettes hatóságokkal laltamozva szeptember 10-éig nyujtsák be az egyesület igazgatóságához.

Vegyes hírek.

Farkas Ferenc, nagykanizsa-városi alkaptány neje: Józán Etelka meghalt 30-ik évében. — Z e c h m e i s t e r Viktor szombathelyi egyházmegyei újmisési pap Zala-Egerszegem m. hó 21-én tartotta primitíviáját. — Két k u t m e s t e r lelte egyszerre halálát a napokban Nagykanizsán. Egy régi kutat akartak megigazítani és felbontva azt, nem hagytak elég időt arra, hogy az esetleg összegyűlemkezett artalmas gázok elpárologjanak. Előbb az egyik: Klein Imre ereszkedett le a kutba, de nem adván jelet, társa: Sárcz Lajos utána ment. A fojtó gáz mind a kettőt megölte.

Hírek a szomszédból

Füred nagyobbodása. A lt. Hencsér-rend most már, belátva a végleges szükségzet, elhatározta a rég tervezett ócsó szobájú turistaházak felépítését. Mihelyt a rend fő-

tanácsa is hozzájárult a tervhez, azonnal megkésztették a tervekét s az épületek munkáit még az ősszel megkezdik. Az épületek helyeül a veszpremi kaptalan eladóvá lett fundusát a Clubb-ház mellett, szemeltek ki. Az alakulóféliben levő új polgári vitorlázó egyesület is e fundusból készül megfelelő telket vásárolni clubbháza számára. Így Füred Tilhany felé, javöre nagy területen fog kiépülni, mi a parti panorámát festőileg fogja emelni.

Őskori régiségek. R é c s e y Viktor jeles régész hazánk legregibb városai egyikének Zalavárnak romjait Henne Antal építésszel bejárván, egy frissen felásott sánárookban bronz rogot, kőből való ontóműtával és őskori allatszarkákat, valamint kezdetleges díszítésű, kaviés és fekete agyagból gyűt edénytöredékeket talált. A régiségek a vár eredetének meghatározása szempontjából érdekesek.

A Balatoni hajós-egyesület mult hó 21-én tartotta Balaton-Füreden Splény Odón báró elnöke alatt alakuló ülését. Ez új egyesület célja az evező- és vitorlas sport nagyobb mértékben való fellendítése, valamint Tilhany felvirágoztatása. Az előkészítő bizottság tagjává János Gusztáv veszpremi kanonok elnöke alatt Mihalkovics Tivadar, Splényi Odón báró, dr. Vadnay Andor, Cséry János, Jankovics István, Bedny Albert, Kovács Abel furdóigazgató, Lichtenstein Lajos, Propper János, Ormay Mor választottak. A főaptság nevében Ziskay Antal biztosította partfogásáról az új egyesületet.

Sikkasztás történt a kaposvári kir. járásbírósnál, melyet Högye iktatói követelt el a rabizott penztárból. Valószínűleg feljelentés folytán, a kir. törvényszék elnöke a járásbíró távollétében (ki furdón tartózkodik) megvizsgálta a járásbírósi pénzkezelést s a sikkasztást konstatálta, melynek elkövetését az iktató be is ismerte. Högyet az elnök állásától azonnal felfüggesztette. Högye hivatalbeli elődje is ép így vált meg állásától.

Gabona-árak.

hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1892. évi augusztus hó 27-ik napján tartott betivásáran

	ősz	frt	sr.	frt	kr.
Buzza	(tavaszi)	—	—	—	—
	(új)	7	—	6	80
Kétszeres	(ő)	—	—	—	—
	(új)	6	20	6	—
Rozs	(ő)	—	—	—	—
	(új)	6	—	5	80
Árpa	(ősz)	—	—	—	—
	(tavaszi)	5	60	—	—
Zab	(új)	4	90	—	—
	(ősz)	—	—	—	—
Bükköny	(tavaszi)	5	20	5	—
	(új)	—	—	—	—
Repece	(új)	—	—	—	—
	(mm.)	—	—	—	—
Kukorica	(mm.)	5	—	4	80
	(mm.)	2	40	2	—
Szalma	(mm.)	2	—	1	80
	(mm.)	—	—	—	—

Kínálat: nagy.

Mintegy 320 gabonakocsi volt a piacon.

Felölös szerkesztő s laptalajdonos

FEILER MIHALY.

Fekete, fehér és színes damast-selymeket méterenként 1 frt 40 krtól 7 frt 75 krig (38 különböző »ajtában») szállít egyes megrendelt öltönyökre vagy egész végeken is postaber- és vámmentesen **Henneberg G.** (es. és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Mintak posta fordulóval küldetnek. Svágeba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Pécsi kir. táblai értesítő.

Elintézett polgári ügyek.

Helyben hagyva:

719. Ferenczi J. s. neje — Oláh L. s. t. kir. kisebb hasznóvét. iránt
813. id. Dani J. — Dani J. ingatlan.
924. Polgár J. s. neje — ifj. Vas I. ingatlan
4336. néh. Berényi I. hagyatékai ügye.
4337. Berényi K. — özv. Berényi F. né s. t. örökösödés.
4338. Berényi K. — özv. Berényi F. né s. t. örökösödés.
3749. Kresz Zs. — Szemmelroth J. való.
4391. Furst B. — Rubin K. való.

1149. Filpán I. — Ivánovics J. zálogjogtörlesztés.
1399. Lukács A. — Motez I. s. t. ingatlan.
1706. Benke F. Benke I. s. t. ingatlan.
550. Neupfeger Iné s. t. — Ster M. birtokper.

557. Bernáth Gy. s. t. — kisk. Bernáth J. szerződ. érvényt.
701. özv. Bodósi J. né — Bekő J. s. t. szerz. felbont.

1519. Lesnyik I. s. neje — kk. Lesnyik M. s. t. vkozség. megsz. 940.
1888. Pluszar P. s. t. — Ivin M. 300 ft.

1915. néh. Biczó I. s. t. hagyatékai ügye.
2276. Meiszter P. — Fuchs S. 100 ft.

2296. Frank I. — Braun J. 80 ft.
399. Hirling M. — Braclmann S. 85 ft.

1218. Fuhrman J. — Preusz M. s. t. 81 ft.
1060. Pap J. — Szabó P. atyaság elismerése.

1233. Rosenthal M. — özv. Kerese I. né s. t. 65 ft.
1364. Bodi J. — Bodi J. s. neje 130 ft.

1485. Schwartz I. — Krigl I. 92 ft.
1696. Bobics J. s. t. — Bobics Gy. s. neje 277 ft.

1722. Klenovics M. — kiskoru Lukács I. s. t. 100 ft.
2221. Hoffman A. s. neje — Schoffer J. s. neje tkv.

2307. Finta J. — Antal J. tkv.
2323. Jozsa J. — Fajcs K. tkv.

1047. Zalánegye árvaszeke — özv. Branilovics Iné s. t. 174 ft.
1083. özv. Adam S. né s. t. — özv. Dobszai F. né s. t. 100 ft.

1109. Kovács G. — Dezso Gy. 175 ft.
1128. Varga E. — Konyhas P. 121 ft.

1359. Simon P. — Dani S. 198 ft.
1690. Kovacsics I. — Levaszics P. 80 ft.

3474. Kremser s. t. — vb. Glockner D. esdítőmege 2000 ft.
4067. özv. Toth Iné — Toth S. s. t. zarlat.

4182. Orsz. kereszt. öngyógy-egylet felfolyamodása.

Megváltoztatva:

812. id. Dani J. — Dani J. szerz. érvénytelenítés.
1088. Szehényi K. s. t. — özv. Szehényi Ané örökös.

1846. Szilvaygi S. — Szente K. 65 ft.
1886. Szabó L. — Dezso D. s. neje 173 ft.

2109. Kis J. — Kis S. végr.
2117. Rosz T. — Hirth E. tkv.

2218. Mohácsai P. né onk. ár. ügy.
2471. Hofecker M. — Brusz M. s. t. 40 ft.

2480. Kis M. — Hollósi D. né s. t. ingatlan.
3517. Heitzinger J. s. neje — Biro Gy. okirat kiadása.

4113. Baum F. — Hulgauf E. 15 ft.
4198. Grunth L. — Engel M. s. t. 50 ft.

Részben megváltoztatva:

502. Lakos A. s. t. — özv. Lakos F. né s. t. örökösödés.
648. Gluck J. s. neje — özv. Petz Mné birtokper.

1905. Labai P. s. neje — Beck F. s. t. 125 ft.
2355. Schön J. — Hoffman A. 97 ft.

391. Bubics Zs. — Fekete I. s. t. 222 ft.
2324. Pak-vidéki takaréks. — Malharás J. s. neje végr.
1069. Gruesics T. — id. Fuchs J. 253 ft.
1108. Kretai Gy. né — Marófi P. 100 ft.
1134. özv. Szabó Ané — Szanto K. 78 ft.

Rendelvényileg:

4361. Korosztos Iné — Reith I. s. t. végr.

4362. Korosztos Iné — Reith I. s. t. végr.

4367. Kovács Gy. né s. t. — Horváth S. s. t. visszah.

1824. Kail J. — Jack J. tkv.

1827. Andries Gy. s. t. Andries J. tkv.

1963. Fischer E. — Hanuczics Gy. végr.

2318. Varga M. — Mozes I. tkv.

2325. Princeham G. s. t. — Boda I. végr.

3180. Hock J. s. neje — Haecker A. ingatlan

Feloldva:

940. Rab. M. — ifj. Rab M. ingatlan.

2721. Farkas J. — Hegyi E. való.

3252. Schart G. — Csima V. való.

1177. Major T. — Szabó J. atyaság elismerés.

2149. Henez S. L. — Bekes I. tkv.

1931. Molnár J. — Molnár L. 200 ft.

2305. Weisz M. esdűügye.

2491. Kaufer J. esdűügye.

3751. Szekler Sné — Lehr Mné esdítőmege ingók kiadása.

Megsemmisítve.

2771. Door M. — Jambusz J. való.

Feléhezés visszautasítva:

2222. Spitzer A. — Mihajlovics Iné végr.

4167. Pongracz Cs. — Embrens I. végr.

Elintézett büntető ügyek.

Helyben hagyva:

154. Krenzer Ané magzatelhajtás.

202. Sasost N. lopás.

1975. Fund J. s. t. rágalalmazás.

2235. Kozarer K. s. t. lopás.

2354. Manyiar J. s. t. lopás.

Rendelvényileg:

273. Golobics V. s. t. hatóság ell. erőszak.

293. Fuchs Iné becsület sértés.

1969. Novakovics Iné becsület sértés.

2010. ifj. Kis Bódis J. könnyu t. sértés.

2016. Langel Iné becsület sértés.

2018. Kasza K. s. t. becsület sértés.

2019. Pitz J. becsület sértés.

2034. Hoffinger J. becsület sértés.

2294. Czimeser J. zugirászat.

2309. Frei L. becsület sértés.

Megsemmisítve.

2266. Rákoczi M. s. t. lopás.

2127. Pék M. vagyonrongálás.

Feléhezés visszautasítva:

291. Dominger V. könnyu testi sértés.

1981. Mayer J. becsület sértés.

Arverési hirdetemény.

A siklósi járás főszolgabírája közhírré teszi, mikép tekintetes Baranyavármegye tulajdonához tartozó, a siklósi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság területén **Vaiszló** községben levő és a vaiszlói 203. sz. tjkben 161 hszs. a. felvett 162. sorszámú **ház, udvartér és kertnek** eladását a vármegye közönsége f. évi 274. kgy. szám alatt kelt és a nagyméltóságu m. kir. Belügyministerium f. é. 57062 számú magas rendeletével jóváhagyott határozatában elrendelvén, fent leírt ingatlan 4000 frt becsár. mint kikialtási árral **1892 évi szeptember hó 27-ik napján délelőtt 10 órákor Vaiszlóban a község házában** megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek, de **csakis a becsáron felül** el fogadtatni

Kik árverezni akarnak, tartoznak az ingatlan becsáranak 10%-át azaz 400 frtot készpénzben vagy jogérvényesen kijelölt óvadékképes értékpapírban alulírott, mint kiküldött kezéhez letenni. Az árverés részletes feltételei Pécssett a vármegye székházában, minden járás székhelyén a járási hivatalban és a siklósi járás összes jegyzői irodaiban megtekinthetők.

Kelt Siklóson, 1892. évi augusztus hó 26.

Benyowszky Manó
főszolgabíró.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon nemesszivű ismerőseink, barátaink és rokonainknak, kik felejthetetlen gyermekünk temetése alkalmával részvétüket kitűntetni s ezzel fájdalomunkat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják forró köszönetünket.

Pécssett, 1892. aug. hó 31.

Majorossy Imre és neje
szül. **Berecz Vilma.**

Lengyel József DALCSARNOKA

a Hattyu-vendéglő nyári helyiségében.

Ma és minden nap nagy daltársulati előadás újonnan szerződött tagok fellépésével. A társulat 12 tagból áll, 5 férfi, 7 nő. Legközelebb: **ALEXANDOR PANOPTIKUMA**, hasbeszélő mimikum Viaszfigurák életnagyságban, **HOFFMAN RÓZSIKA** világhírű keringő-dalművész, a bécsi Ronacher-féle orpheumból.

Szabad bemenet. — Kezdet 8 órákor, vége 12 órákor.

Kegyes pártfogásért esd tisztelettel

4138.

Lengyel József igazgató.

A zirci apátság tulajdonát képező

szántói

savanyuvíz hazánk egyik legjobb és Pécssett tényleg a legjobb és asztali borviz, helybéli főrakára:

BERECZ KÁROLY

fűszerkereskedőnél.

Ribay**„Nemzeti kávéháza“**

Pécssett.

Minden szombaton **Farkas Sándor**, minden kedden **Darázs Miska** és **Jonás János** jól szervezett zenekara **zeneestélyt tart.**

Kezdeté este fél 9 órákor.

A n. t. vendégeimnek figyelmébe ajánlom saját termései **kisskókói palackboraimat.**

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a pécsi vasuti állomás előtt épülő

barakk vendéglő

béreltöt elnyertem, és hogy abban az üzletet f. évi **szeptember 1-én** megnyitóm.

Minden igyekezetem arra lesz irányítva, hogy a magyszabásu, 1000 ember befogadására tervezett vendéglőben, úgy jó ételekkel, kitünő italokkal, mint tiszta, pontos kiszolgálással és jutányos árakkal a n. é. közönséget a legjobban kielégíthessem.

Naponként jó zene

Magamat a n. közönség szíves támogatásába ajánlom. Tisztelettel

Krón Mihály vendéglős.

Árverési hirdetemény.

Ezennel közhírré tétetik, miként a **néh. CSEBY ROZINA** urhölgy hagyatékához tartozó ingóságok, nevezetesen **arany- és ezüstnemezők, butorok, hintó, kocsi, lószerszám, konyhaszükszerek, ruha- és fehérneműek** stb. Pécs szab. kir. város Árvaszékének f. évi 2856, 2857, és 2858. sz. a. hozott végzése folytán Pécssett az elhunyt **Széchenyi-tér 10. sz.** alatt fekvő házában folyó évi **szeptember hó 9-én** és a következő köznapiokon mindig d. e. 9 és d. n. 3 órától kezdve közárverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett eladatul fognak.

Pécssett, 1892. évi augusztus hó 29.

Horváth Antal ügyvéd,
hagyatéki gondnok.

Cognac-quint-kivonat.

Kitünő, egészséges, és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a valódi francia cognacot semmiben sem különbözték, ajánlom e **jönak bizonyult különlegességét.**
Ára 1 kilónak (elég 100 liter cognac készítésére) 16 frt a. é. Készítési utasítás ingyen mellékeltek **Legjobbiskerért és egészséges gyártmányért** kezessekdem.

Spiritusz megtakarítás

érhető el felülmulthatatlan **pálinkaerősítő kivonatom** által; ez az italoknak kellemes, erős, keljes ízét ad és csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. (100-1000 literre) használati utasítással együtt

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi **essenciámat, rum, szilvápálinka, törköly, fűkeserű**, valamint a **létező likörök, szeszszitalok, eset és borecet** készítésére felülmulthatatlan minőségben. Készítési utasítások ingyen mellékeltek

Árjegyzőkek ingyen.

Egészséges gyártmányokért kezséggel vállalom.

POLLÁK KÁROLY FÜLÖP

essencia- különlegességek gyára PRÁGA-ban
(Tisztes képviselőket keresetek.)

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a mai napon

gözkönyrsütő gyárunkat

siklósi-utca 44. sz. a. megnyitottuk a kor igényeinek megfelelő, minden gépezetekkel ellátott és legnagyobb gondot arra fordítottunk, hogy kenyereállításunk úgy a tisztaság mint tisztánosság tekintetében kifogástalan legyen. Különösen figyelmeztetjük a n. é. közönséget a tiszta rozslisztból előállított hazi-kenyerünkre.

A város minden utczáiban rakart tarunk és a czim ki van függesztve.

Szíves pártfogásukat kérve maradtunk

Mely tisztelettel

Az első pécsi gözkönyrsütő gyár
Schlesinger és Propper.

Képtárlat!

Dedejan Jack konstantinápolyi követségi titkár műtárlata, mely a legjelesebb mesterek **eredeti**

olajfestményeit

tartalmazza, valamint **másolatokat** is, rövid időre városunkban, a **Széchenyi-téren, a központi takarékpénztár épületében** rendeztetett be elárúsítás végett.

Minden egyes kép becsértékén alól 50 százalékkal kapható. A tárlat megtekintésére a n. közönség tisztelettel megüdvölik.

Nyitva: d. e. 8 — 12-ig, d. n. 3 — 8-ig

Képtárlat!

Csak rövid ideig!

Csak rövid ideig!

Előfizetési föl hívás

városunk és megyénk értelmiségéhez.

A 11-ik évfolyam kezdetén bizalommal fordulunk városunk és megyénk nagy közönségéhez, hivatkozva lapunk 10 éves pályafutására. E 10 év alatt lapunk szakadatlan sorban hozta az áldozatokat, hogy annál sikeresebben küzdhessen a közérdekéért, melyek védelmére úgy a politika, mint a közművelődés és közgazdaság terén minden alkalommal bátran és céltudatosan sikra szállott.

Élénk tudatában azon nagy föladataknak, melyek egy hivatásának élő és azt legjobban betölteni akaró híriapra várnak, a letelt 10 év folyamán sajnálattal észleltük a nagy közönség egy részéről, hogy a helyi sajtó anyagi támogatására sulyt nem fektet, hanem inkább azt magára hagyja, elhanyagolja, róla megfeledkezik.

Ezen közöny nemesak nem okadatolt, hanem a legnagyobb mértékben méltánytalan is, mert a ki a polgárok jogait, a lakosok érdekeit védi, a visszaéléseket fölfelel és ostorozza, az érdemnek elismerést szolgáltat, a közélet kívánalmának hangot ad, szóval: aki egyedül a nagy közönség javát hordozza szívében, az bizonyára megérdemli, hogy e nagy közönség minden egyes tagja által töle telhetőleg támogattassék annál is inkább, mert az így megerősödött hírlap annál erősebb és hatalmasabb öre és szószólója lesz a közérdekeknek.

Lapunk hetenként kétszer, szerdán és szombaton jelenik meg és pedig diszes kiállítású illusztrált melléklapokkal. Előfizetési díj: negyedévre 2 ft. (körjegyzőknek, tanítóknak 1 forint 50 krajcár.

Azon reményben, hogy a nagy közönség, méltányolva törekvésünket, lapunktól támogatását nem fogja megtagadni vagyunk kiváló tisztelettel

A „PÉCS” szerkesztősége és kiadóhivatala

Iparosaink és kereskedőink figyelmébe!

Ha visszatekintek azon 10 évre, mely idő óta lapom a közügyet szolgálja úgy találok, hogy nem volt oly alkalom, melyet az ipar, a kereskedelem, a forgalom előmozdítására lapom teljes erővel föl nem használt volna és pedig önzetlenül, egyedül az iparos és kereskedő osztály érdekében.

Készséggel ismerem be, hogy ez nem érdem, hanem kötelesség: de midőn azon meggyőződésnek adok kifejezést, hogy lapom e kötelességét mindenkor szigoruan és öntudatosan teljesítette, azt is bátran el merem mondani, hogy viszont az iparos és kereskedő osztály is támogatással tartozik azon lap iránt, mely az ő érdekeiért mindenkor sikra szállt.

Felelősen tartom hosszasan bizonyítgatni, hogy a hírlapok és az iparos és kereskedő osztály egymás támogatására vannak utalva és midőn kereskedőinket és iparosainkat biztosítanám, hogy lapom ily irányú közreműködésére mindenkor számíthatnak egyúttal tisztelettel kérem tőlök lapom támogatását.

Lapom gazdag és választékos tartalommal hetenként kétszer: szerdán és szombaton jelenik meg, és pedig **ujév óta diszes kiállítású melléklapokkal. Előfizetési ár negyedévre 2 ft.**

Tudva azt, hogy az iparos és kereskedő osztály mennyire rá van utalva a hirdetésekre, elhatároztam, hogy előfizetőimnek a lehető legolcsóbb hirdetési árakat adom kedvezményül, hogy ily módon is elősegítem érdekeiket. Bármely irányban történjék ez iránt megkeresés, az illetőket biztosíthatom, hogy a kiadóhivatalban (Lyceumi nyomdaépület) a legnagyobb előzékenységgel fognak találkozni.

Azon reményben, hogy iparosaink és kereskedőink e kivételes alkalmat hirdetéseiknek olcsó eszközülésére és egyúttal a helyi hírlapirodalom támogatására föl fogják használni, vagyok kiváló tisztelettel

a „Pécs” szerkesztősége és kiadóhivatala nevében:

FEILER MIHÁLY laptulajdonos.

Posta és távirtda cím „Kegyelet“ Pécs.

„Kegyelet“ első pécsi temetkezési intézet

Pécselt, Ferenciek-utca 6. sz. (Kis-tér Billitz-fele házhán) és Percel-(0-posta)-utca 22. sz. saját házában lévő raktárral.



Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek teljes tisztelettel tudomásra adni, hogy temetkezési intézetünk Percel-utca 22. sz. alatt raktárunk fenntartásával Ferenciek-utca 6. sz. (Billitz-fele) házba helyeztük át és ezen fő üzlethelyiséget a Percel-utcaival telephiummal összekapcsoltuk és így raktárunkat tetemesen szaporítva és kibővítve képesek vagyunk a legmagasabb igényeknek és kívánalmaknak minden irányban és tekintetben nemcsak a leggyorsabban, hanem egyúttal legpontosabban is megfelelni.

Temetéseknél legpompásabb, valamint legolcsóbb rendezését ékes üveg- avagy díszes másrangu halottaskorsókban elvállaljuk úgy helyben, valamint a szomszédos megyék bármely városában avagy községében; elvállalunk egyúttal **hullaszállításokat** légmentesen zárt ércokorsókban a bel- és külföld minden irányában.

Raktárunkon található **fa- és ércokorsók, szemfödelek, halottas öltözékeket, sarkoszorok, gyertyák, fátályok**, egyáltalán a temetkezéshez szükséges legdisebb és legolcsóbb bármilyen néven nevezendő kellékek dús választéka.

Tűrkvésünk oda irányuland, hogy a 20 évi fennállásunk, tehát lényeg az első pécsi temetkezési intézet szorgos tűrkvésével szerzett új hirtvét — minden tolnokocs nélkül — szorgos, pontos szolgálat, valamint való és (nem látszólagos) olesóság által mind eddig úgy ezentúl is fenntartva a n. e. közönség bérés bizalmát minden tekintetben kivijjuk.

Tévedések kikerülése végett kijelentjük, hogy intézetünk kezelésével és temetések felvétele és rendezésével **GINDL A L A J O S** urat bíztuk meg.

Maradtunk kiváló tisztelettel.

Hartl Ferenc és társai

Kindl Ferenc, Szigriszt János, Lauber Rezső,
őzv. Hoffmann Károlyné őzv. Edhoffer Ferenczné.

Posta és távirtda cím „Kegyelet“ Pécs.

Máriaczei Gyomorcseppek

nagyszerben hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fejtájtág, avanyu felbőfűgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkákiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Érthető gyógyszernek bizonyult fejtájtánál, a menyinyiben ez a gyomor átter szűz, mazott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hőmorhoidáknál.

Emelbő oajoknál a **Máriaczei gyomorcseppek** ezek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi franktár:

Török Jozsef gyogyszertára

Budapest, Kiraly utca 12 sz.



Brady

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak őcseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczei gyomorcseppek** valóban kaphatók.

Pécselt: Zsiga László, ifj. Erreth János, Sipőcz István, Göbel Kálmán és az Irgalmassok gyogyszertárában. **Pécsváradon:** Dvorsky Béla gyogyszertárában. **Siklcon:** Szolgyóczy M. és Petrásh gyogyszertárában. **Szigetváron:** Salamon Gyula és Vinyásndor gyogyszertárában. **Baranya-Sellyén:** Lwira Ferenc gyogyszertárában.

KWIZDA

KWIZDA JÁNOS FERENCZ és társai, osztrák és román kir. udv. szállító VII. Korneuburg.

Hajszesz.
korpa és hajhullás ellen.
1 palack 50 kr.

Hagymapomádé.
a hajnövést elősegítő szer.
1 köcsög 80 kr.

Tyukszemtapasz.
1 doboz á 30 és 70 kr.

Tyukszem és szemolcsintinktura.
1 palack 35 kr.



Vas-Cognac.
erősségi szer vérszegények és lábadozók számára. Egy palack 1 frt 40 kr.

Csukamajolaj.
1 palack á 70 kr. és 1.20 kr.

Sósorszesz.
1 palack 75 kr.

Utifü.
a pyeműkek köhögése és rekedtsége ellen. 1 palack 35kr

Naponkénti postaszállítás a franktár által.
Kerületi gyogyszertár Korneuburgban, Bécs mellett.

Szőlő és gyümölcs-sajtók



a legújabb szerkezetű eredeti gyártmányok folyton működő keltős nyomást művel és nyomási erő-szabályzóval.

Jótállás a legnagyobb munkaképességért, amely 20%-kal nagyobb mint más sajtóknál.

1888-ban Bécsben tartott birod.gyümölcs-kiállításon szakszerű kipróbálás után az **első díjjal** lett kitüntetve. **Szőlő és gyümölcs-sajtókat** valamint a legújabb szabadalm. önműködő „**Syphonia**” szőlőpermetezőket gyártanak az egyedüli gyárosok:

Ph. Mayfarth és Társa Bécsben
II., Taborstrasse 76.

Mezőgazdasági géppárak, vasöntödékek és gőzhámorok.

Különlegességek: bortermeleli és gyümölcsértékelési gépek, Szénaprések és dr Rieder-féle szabadalmazott aszaló készülékek.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Szolid ügynőkök megfelelő jutalék mellett kerestetnek.

Övakedjünk utánzatok vásárlásától.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitűnőbb mázólok szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr., mind nkor kapható:

Eizer Jánosnál Pécs.

4109

FERENC JÓZSEF GŐZFÜRDŐ

Pécselt, Czuczágut

Több oldalról kifejezett óhajlásnak eleget téve, elhatároztam, hogy

Ferenc József gőzfürdőmet

a nagy gyakorlatok alatt vasárnap délutánokon is **nyitva tartom** a rendelkezésére bocsájtom

Pécselt, augusztus hó 31-én.

PINTÉR JÓZSEF

a Ferenc József gőzfürdő tulajdonosa.

Feltűnő

kedvező eredmény terhu gyöngöse ellen a es. és kr szab. Potentator használata által. Kül-sőleg észrevehetően, arthatatlan és kellemes gyogymod minden izgatás nélkül. Bizonyítványok a legkitűnőbb orvosoktól, a legmolegobb orvost ajánlások és ezernyi köszönő irat a meggyógyultaktól. Csomagolás és szállítás halgatás mellett **Dr. Altmann Károly** Wien VII. Mariahilferstrasse Nr. 70. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 4120